
ΤΜ 319  11 

Η ΗΜΕΡΙ∆Α ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ 

ΟΙ ΜΙΚΤΟΙ ΓΑΜΟΙ:  

Πρόβληµα για τις Εκκλησίες; 

Πραγµατοποιήθηκε στην Αθήνα, στην αίθουσα της Παλαιάς Βουλής στις 28 ∆εκεµβρίου 

2009 η ΗµερίδαΗµερίδαΗµερίδαΗµερίδα που είχαµε αναγγείλει στο προηγούµενο φύλλο των Τ.Μ. µε θέµα τους 

µικτούς γάµους, που είναι ένα παλαιό φαινόµενο, αλλά µε συχνότητα και προβληµα-

τικότητες που αλλάζουν από εποχή σε εποχή. Όλα αυτά, καταβλήθηκε προσπάθεια να 

αναδειχθούν τόσο από την οργανωτική Επιτροπή, όσο και από τους οµιλητές, ώστε να 

αποτελέσουν υλικό για προβληµατισµό στην ποιµαντική των γάµων της τοπικής Εκ-

κλησίας.  

Ακούµε συχνά πως ο γάµος βρίσκεται σε κρίση. Ο γάµος, που ήταν κάποτε ένα αξιό-

πιστο τµήµα του κοινωνικού ιστού, αντιµετωπίζεται πλέον σαν µια συµβατική 

αµοιβαία υπόσχεση που δίνεται αλλά και αθετείται εύκολα. Για πολύ καιρό ο θεσµός 

του γάµου δεν ετίθετο υπό αµφισβήτηση, αλλά σήµερα βάλλεται και το αποτέλεσµα 

είναι ισοπεδωτικό. Τα σηµάδια είναι πολύ εµφανή, µε την αύξηση των συµβιώσεων 

εκτός γάµου καθώς επίσης και µε τον πολύ υψηλό αριθµό διαζυγίων. Όλα αυτά δια-

βρώνουν την οικογενειακή ζωή και καταστρέφουν το µέλλον των παιδιών. Η συζυγική 

ζωή είναι µια πορεία, ένας δρόµος δύσκολος όπου οι σύζυγοι χρειάζεται να ασκούν 

καθηµερινά την τέχνη της αγάπης και της ελευθερίας. Απαιτείται λοιπόν υποχωρητι-

κότητα, ειλικρίνεια, αλληλοκατανόηση αλλά κυρίως αγάπη και εκκλησιαστική ζωή και 

τούτο σηµαίνει δύναµη που προέρχεται από το Θεό, ο οποίος είναι η αιώνια Αγάπη 

και η απόλυτη Αλήθεια. 

Πώς συνοδεύουν οι εκκλησίες µας τους συζύγους σ’ αυτή την πορεία; Συµφωνούν σε 

µια κοινή αντιµετώπιση όταν οι γάµοι είναι µικτοί; Πως αντιµετωπίζουν τους µικτούς 

γάµους που ολοένα αυξάνονται και είναι µια πραγµατικότητα στη διαθρησκευτική ε-

ποχή µας; Πως ζούµε και βιώνουµε αυτή την πραγµατικότητα, µας βοηθούν ή µας 

αποτρέπουν οι Εκκλησίες να ζούµε στο γάµο την εκκλησιαστική ζωή; Τι λέει η Αγία 

Γραφή, η ιστορία, οι κανόνες και η πρακτική; 

Μετά τον χαιρετισµό του Αρχιεπισκόπου Καθολικών Αθηνών π. Νικολάου, η δρ. Ελένη Ελένη Ελένη Ελένη 

Κασσελούρη Κασσελούρη Κασσελούρη Κασσελούρη ---- Χατζηβασιλειάδη Χατζηβασιλειάδη Χατζηβασιλειάδη Χατζηβασιλειάδη παρουσίασε την εισήγησή της µε τίτλο: «Οι µικτοί γά-

µοι στην Αγία Γραφή και την Αρχαία Εκκλησία», η οποία είχε στόχο να παρουσιάσει τις 

µαρτυρίες της Παλαιάς και της Καινής ∆ιαθήκης για τους µικτούς γάµους. Μετά την  

εισαγωγή γενικότερα στο θεσµό του γάµου την εποχή της συγγραφής των βιβλίων της 

Παλαιάς και της Καινής ∆ιαθήκης, σε κάποια από τα ήθη, τα έθιµα και τις αντιλήψεις 

που συνδέονται µε το γάµο και την οικογένεια, δόθηκαν συγκεκριµένα παραδείγµατα 

όπου γίνεται λόγος για µικτούς γάµους και γάµους εκτός συγγενείας, όπως π.χ. ο γά-
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µος του Ησαύ µε δύο Χιτίτισσες, του Ιωσήφ µε µια Αιγυπτία, του Μω?σή µε µια Μαδια-

νίτισσα κ.οκ.  Στη συνέχεια η κ. Κασσελούρη µας πληροφόρησε ότι οι αναφορές σε 

γάµο ή οι συµβουλές περί γάµου είναι ελάχιστες στην Καινή ∆ιαθήκη. Η παρουσία του 

Ιησού στο γάµο της Κανά, οι νέες αντιλήψεις που εισάγει περί γάµου και το πέρασµα 

από την παλαιά ιεροποίηση σε µια νέα αντίληψη της αγιότητας εξηγούν και κάποιες 

από τις διαβεβαιώσεις του Παύλου: «ηγίασται γάρ ο ανήρ ο άπιστος εν τη γυναι-

κί…επεί άρα τα τέκνα υµών ακάθαρτα εστι, νυν δε άγια εστιν» (Α΄Κορ. 7,14).  

Ακολούθησε η εισήγηση του π. Μάρκου Φώσκολοπ. Μάρκου Φώσκολοπ. Μάρκου Φώσκολοπ. Μάρκου Φώσκολουυυυ µε θέµα: «Οι µικτοί γάµοι στην πα-

ράδοση των δύο Εκκλησιών στην Ελλάδα», όπου ο εισηγητής επιχείρησε µια  

διαφωτιστική  αναδροµή στη στάση των δύο Εκκλησιών σχετικά µε τους µικτούς γά-

µους στον ελληνικό χώρο ειδικότερα, ανάλογα µε τις ιστορικές συνθήκες κάθε εποχής 

σε συνάρτηση µε τις µονολιθικές ή «κατ’ οικονοµίαν» λύσεις που έδιναν οι ιεράρχες 

και των δύο Εκκλησιών καθώς και µε ελαστικότητα ή σκλήρυνση των θρησκευτικών κέ-

ντρων. Οι σχέσεις Καθολικής και Ορθόδοξης Εκκλησίας και στην περίπτωση των 

µικτών γάµων σε όλη τους τη µέχρι σήµερα πορεία είναι ακανθώδεις µε πολλές πα-

λινδροµήσεις. Συχνά οι µικτοί γάµοι ήταν ο καθρέπτης των σχέσεων µεταξύ των δυο 

Εκκλησιών και οι επιπτώσεις στους νέους ανθρώπους που ήθελαν να παντρευτούν 

δραµατικές.   

Στη συνέχεια ο Έξαρχος Ελληνορρύθµων Καθολικών Ελλάδος π. ∆ηµήτριος Σαλάχαςπ. ∆ηµήτριος Σαλάχαςπ. ∆ηµήτριος Σαλάχαςπ. ∆ηµήτριος Σαλάχας 

στην εισήγηση του µε τίτλο «Οι Μικτοί Γάµοι στο Κανονικό ∆ίκαιο της Καθολικής Εκ-

κλησίας» αναφέρθηκε στη θεολογική και ποιµαντική θεώρηση του θέµατος και στους 

νοµοθετικούς κανόνες της Καθολικής Εκκλησίας. Η οµιλία του αποτέλεσε κατατοπιστι-

κή σύνοψη του Κανονικού ∆ικαίου αναφορικά µε τους µικτούς γάµους. Ο Σεβ/τατος 

κατέληξε πως οι µικτοί γάµοι ήταν και είναι αναπόφευκτοι, καθότι η σύναψη γάµου 

είναι  φυσικό δικαίωµα του ανθρώπου  ανεξαρτήτως φυλής, εθνικότητας ή θρησκεύ-

µατος, γι’ αυτό και δεν  απαγορεύονται από την Καθολική Εκκλησία,  εκφράζοντας την 

ελπίδα ότι αυτοί οι µικτοί γάµοι µπορεί να αποτελέσουν την ευκαιρία για έναν  ευ-

πρόσδεκτο και καρποφόρο διαχριστιανικό διάλογο καθώς και θετική συµβολή στην 

χριστιανική ενότητα και εξέφρασε την ευχή να υπάρξει και στη χώρα µας αδελφική 

κοινή συνεργασία της Καθολικής και της Ορθόδοξης Εκκλησίας για την ποιµαντική α-

ντιµετώπιση των µικτών γάµων προς στήριξη της χριστιανικής οικογένειας. 

Τέταρτος στη σειρά οµιλητής ο καθηγητής Πανεπιστηµίου  κ. Κωνσταντίνος Πιτσάκηςκ. Κωνσταντίνος Πιτσάκηςκ. Κωνσταντίνος Πιτσάκηςκ. Κωνσταντίνος Πιτσάκης 

που εν συνόψει η εισήγησή του µε τίτλο «Οι Μικτοί Γάµοι στο Κανονικό ∆ίκαιο της Ορ-

θόδοξης Εκκλησίας» ξεκίνησε µε την εντολή του Απ. Παύλου (Α’ Κορ. 7, 12-16) 

σύµφωνα µε την οποία, ο  γάµος ενός µέλους της χριστιανικής εκκλησίας ανεξαρτή-

τως φύλου µε µη χριστιανό επιτρεπόταν και µάλιστα υπήρχε παρότρυνση το µέλος 

που ανήκε στην χριστιανική κοινότητα να µη διαλύει το γάµο αυτό µε την ελπίδα ότι 
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θα κατορθώσει µέσα από αυτή τη σχέση να προσελκύσει το άλλο µέλος στον χριστια-

νισµό, µεταγενέστερα εγκαταλείφθηκε από την ανατολική εκκλησία θεωρώντας ότι 

αναφερόταν µόνο στην πρωτοχριστιανική περίοδο και δεν µπορούσε να έχει εφαρµογή 

εφεξής. Ως εκ τούτου µε διάφορους κανόνες που θεσπίσθηκαν µεταγενέστερα απαγο-

ρεύτηκε ρητά ο γάµος µεταξύ ορθοδόξου χριστιανού και µη χριστιανού ή ετεροδόξου 

χριστιανού. Ο κανόνας αυτός στο διάστηµα των αιώνων και ανάλογα µε τις ιστορικές 

συγκυρίες, εφαρµόσθηκε άλλοτε  αυστηρά όσον αφορά τους γάµους µε µη χριστιανούς 

ή αιρετικούς χριστιανούς και άλλοτε όχι όσον αφορά τους γάµους µε ετεροδόξους χρι-

στιανούς υπό όρους και «κατ’ οικονοµία». Σήµερα, είπε ο κ. Πιτσάκης, ο γάµος µεταξύ 

ορθοδόξων και ετεροδόξων φαίνεται ότι έχει θα λέγαµε θεσµοθετηθεί εκκλησιαστικά 

χωρίς να γίνεται επίκληση του «κατ’ οικονοµίαν», όπως γινόταν τους προηγούµενους 

αιώνες, για να δικαιολογηθεί η βασική απόκλιση από την αυστηρότητα του απαγο-

ρευτικού κανόνα τέτοιων γάµων.  

Αµέσως µετά ο π. Θεόδωρος Κοντίδηςπ. Θεόδωρος Κοντίδηςπ. Θεόδωρος Κοντίδηςπ. Θεόδωρος Κοντίδης  µε µια σύντοµη εισήγηση µε θέµα «Ποιµαντική 

των µικτών Γάµων» µας προβληµάτισε λέγοντάς µας πως ενώ είναι γεγονός ότι και οι 

δύο Εκκλησίες ευλογούν και τελούν τους µικτούς γάµους καθολικών – ορθοδόξων, αυτό 

που συχνά δυστυχώς συµβαίνει στην πράξη είναι ότι οι ίδιες οι εκκλησίες δηµιουργούν 

προβλήµατα στα µικτά ζευγάρια κάνοντας διακρίσεις  αναιρώντας ή µειώνοντας την 

ενότητα του µυστηρίου του γάµου τον οποίο οι ίδιες τέλεσαν. Εν κατακλείδι ο π. Θεό-

δωρος στηλίτευσε την ατολµία και των δύο Εκκλησιών να δώσουν λύσεις σε 

υφιστάµενες αντιφάσεις. 

Τέλος, η κ. Άντζελα ΣεστρίΆντζελα ΣεστρίΆντζελα ΣεστρίΆντζελα Σεστρίνηνηνηνη παρουσίασε τον «Οδηγό για την Ποιµαντική της Οικογέ-

νειας» που εξέδωσε η Καθολική Ιεραρχία και τις κατευθυντήριες γραµµές για τη 

µελέτη και την κατανόηση του βιβλίου αναλύοντας και καταδεικνύοντάς µας τα σπου-

δαιότερα σηµεία του µε µια κατατοπιστική και καλαίσθητη παρουσίαση. Τελικό 

συµπέρασµα ήταν πως όταν στην οικογένεια υφίσταται χριστιανική ζωή, ο πλούτος 

του µυστηρίου εξανεµίζεται παρασυρµένος από την αδιαφορία.  

Ακολούθησε σύντοµος, αλλά πολύ γόνιµος διάλογος µεταξύ των οµιλητών και του κοι-

νού. Τελικό συµπέρασµα που πρέπει να ληφθεί υπόψη από όλους είναι πως 

χρειάζεται να διαµορφώσουν οι Εκκλησίες µας µια πιο εκλεπτυσµένη ποιµαντική τέ-

χνη, η οποία να βασίζεται και να υλοποιεί τη θεολογία του µυστηρίου του γάµου, 

µακριά λαNκίστικες αντιλήψεις, επειδή ο άνδρας και η γυναίκα είναι ο καθένας το δώ-

ρο του Θεού για τον άλλον. Μας αποκαλύφτηκε ακόµα µια φορά πως ο Θεός δεν 

«έχει», αλλά «είναι αγάπη». 

Μαρία Σικ 


